X PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA SUBREGIONU
POLNOCNEJ WIELKOPOLSKI

Etap ponadpowiatowy- szkoly ponadgimnazjalne

Drogi uczestniku konkursu ekologicznego!

Masz przed sobq test skladajqcy sie z 45 zadan. Przeczytaj uwaznie polecenia do
wszystkich zadan. Rozwiqzania zapisuj diugopisem - zapisy oféwkiem nie bedg oceniane.
Rozwiqzania zadan testowych zakreslaj kotkiem. Odpowiedzi zapisuj drukowanymi literami.
W zadaniach testowych jest tylko jedna poprawna odpowiedz. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl
bledng odpowied: znakiem x, a poprawng otocz kélkiem. Rozwigzania zadah otwartych
zapisuj w wyznaczonym do tego miejscu. Nie uzywaj korektora. Za prawidlowe odpowiedzi
otrzymasz maksymalnie 55 punktow. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 45 min.



1. Nauka zajmujgca si¢ zbiorowiskami roslinnymi to:

a) botanika,

b) taksonomia,
c) fitosocjologia,
d) biogeografia.

2. Guano to:

a) wymarty gatunek antylopy,

b) odchody duzych ssakow wykorzystywane jako nawoz,

¢) choroba zwierzat w strefie tropikalne;j,

d) odchody ptakéw morskich lub nietoperzy, gromadzace si¢ od wiekdw na powierzchni
ziemi lub w jaskiniach itp.

3. Na wykresach przedstawiono trzy rézne warianty zmian liczebnoS$ci populacji:
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CZzas czas czas

Wskaz wykresy ilustrujace:

a) liczebno$¢ populacji naturalnej, zasiedlajgcej nowy, korzystny teren: .............. ;
b) liczebnos¢ populacji gingcej w danej biocenozie: ..................

4. Antropopresja to:

a) wprowadzanie przez cztowieka na dany obszar gatunku nie wystepujgcego na nim
wczesniej,
b) réznorodny wplyw dzialalno$ci gospodarczej cztowieka na stan srodowiska,
¢) przywrécenie przyrodzie gatunku zagrozonego wymarciem,
d) przywracanie pierwotnej postaci lub racjonalne zagospodarowanie terenéw
zniszczonych przez dzialalno$¢ cztowieka.



5. Zaznacz zdanie zawierajace tres¢ prawa minimum Liebiga:

a) mozliwo$¢ rozwoju organizmdw ogranicza ten czynnik, ktéry jest w minimum,
b) mozliwo$¢ rozwoju organizméw ogranicza ten czynnik, ktory jest w maksimum,
¢) mozliwos¢ rozwoju organizmoOw ogranicza ten czynnik, ktory jest w optimum,
d) mozliwo$¢ rozwoju organizmdow ograniczaja te czynniki, ktére sg w minimum

1 maksimum.

6. Oto opis dwoch zalezno$ci migdzygatunkowych, podaj ich nazwy.

a) ptak miodowdd doprowadza ratela do gniazda dzikich pszczdt, ktore ratela rozrywa
pazurami i wyjada wickszo$¢ miodu pozostawiajgc ptakowi wosk i larwy pszczol,

b) odchody kormoranow zawierajgce bardzo duza ilosé¢ zwigzkow azotowych powoduja
obumieranie drzew.

7. Biomy to strefy klimatyczno - ro§linne. Podaj, w obrebie jakiego biomu lezy Polska.

Odp. v

8. Wieloletni gatunek zwierzat rozmnaza si¢ raz w ciagu roku. Jedna para wydaje
na Swiat przeci¢tnie dwa osobniki potomne w kazdym sezonie reprodukcyjnym.
Osiagaja one dojrzalo$¢ plciowa i moga wydaé potomstwo juz w nastepnym roku.
Okresl liczebnos¢ populacji tego gatunku po trzech latach, wychodzac od jednej pary
tych zwierzat, przy zalozeniu, ze §miertelno$¢ w tej populacji bedzie zerowa,
a proporcja plci w potomstwie wynosi 1:1.
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9. Storczyki epifityczne to przyklad:

a) pasozytnictwa,
b) helotyzmu,

c) komensalizmu,
d) mutualizmu.



10. Rasg rodzima wyhodowana w naszym Kkraju bez udzialu ras obcych, wywodzacy si¢
bezposrednio od tarpandw jest:

a) kucyk suwalski,

b) kon Przewalskiego,
c) konik polski,

d) kon huculski.

11. Fenol zanieczyszczajacy wody powierzchniowe w najwyzszym stopniu kumuluje si¢
u zwierzat wodnych w:

a) watrobie,
b) migsniach,
¢) kosciach,
d) sercu.

12. W ostatnich latach gatunkiem obcym, zasiedlajacym brzegi naszych wod jest:

a) norka amerykanska,
b) pizmak,

c) wydra,

d) borsuk.

13. Wsréd nizej wymienionych tzw. ,zagniazdownikiem” jest:

a) kuropatwa,
b) skowronek,
¢) dzieciot,

d) bocian.

14. ITUCN to skrot:

a) Swiatowej Unii Ochrony Przyrody i jej Zasobow,

b) Miedzynarodowej Organizacji Ochrony Przyrody,

¢) Miedzynarodowego Centrum Informacji Obszaréw Chronionych,
d) Europejskiej Unii Ochrony Przyrody i jej Zasobow.



15. Nagroda Goldmanéw zwana "Ekologicznym Noblem' przyznawana jest corocznie
wybitnym dzialaczom na rzecz ochrony §rodowiska. W 2010 roku otrzymala ja:

a) Jadwiga Lopata,

b) Malgorzata Gérska,

¢) Wanda Kaczmarek,

d) Mira Stanistawska-Meysztowicz.

16. Zalozycielem fundacji ""Nasza Ziemia", jest:

a) Jadwiga Lopata,

b) Matgorzata Goérska,

¢) Wanda Kaczmarek,

d) Mira Stanistawska-Meysztowicz.

17. Nieprawidlowe odzywianie moze sprzyja¢ powstawaniu réznych schorzen.
Ponizej literami oznaczono rodzaje schorzen, a cyframi — niedobory
okreslonych skladnikéw diety.

a) anemia, I. niedobdr witaminy A
b) krzywica u dzieci, II. niedobor witaminy C
¢) zaburzenie widzenia o zmroku, I11. niedobdr witaminy D
d) szkorbut. IV. niedoboér jodu

V. niedobér zelaza

Kazdemu z rodzajow schorzenia przyporzadkuj skladnik, ktérego niedobor
moze sprzyjaé¢ powstaniu tego schorzenia.

18. ,,Efemerydy wiosenne” tak okreSla si¢ grupe ro§lin, ktore sa osobliwo$cia
krajobrazu. Wskaz te ro§liny:

a) gatunki ro§lin, ktore pojawiajg si¢ wiosng raz na kilka lat,

b) gatunki zbiorowisk le$nych, ktérych proces wegetacji rozpoczyna sie przed
pojawieniem sie liSci na drzewach,

c) przedstawiciele rodzajow: storczyka, wrzosu i $wietlika,

d) gatunki roslin zakwitajace po pojawieniu si¢ lisci na drzewach.



19. Zaznacz odpowiedZ, w ktorej przedstawione sa tylko relikty polodowcowe w faunie
Polski.

a) kozica, §wistak, ptochacz halny,
b) kozica, wiewiorka, jez,

¢) plochacz halny, wrébel, jez,

d) $wistak, wrobel, wiewidrka.

20. Polifagi to organizmy, ktore:

a) zywig sie jednym rodzajem pokarmu,

b) nie sg wyspecjalizowane pod wzgledem zjadanego pokarmu,
¢) polujg na ryby morskie,

d) prowadzg drapiezny tryb zycia.

21. Batial to jedna ze stref wystepujacych w morzach i oceanach. Zamieszkujg ja:

a) organizmy planktonowe,
b) peryfiton,

¢) ryby drapiezne,

d) ryby roslinozerne.

22. Podwéjne nazewnictwo wprowadzone przez Karola Linneusza w XVIII wieku
informuje o przynalezno$ci organizmu do:

a) rodzaju i rzedu,
b) gromady 1 typu,
¢) gromady irzedu,
d) rodzaju i gatunku.

23. Stan odretwienia letniego to:

a) torpor,
b) hibernacja,
c¢) estywacja,
d) stupor.



24. Stan odretwienia letniego wystepuje u:

a) niedzwiedzi i saren,

b) zurawi i ghuszcow,

c) slimakdéw stodkowodnych i pijawek,
d) batalionéw i wrébli.

25. Euglena zielona ze wzgledu na sposoéb odzywiania jest:

a) autotrofem,

b) miksotrofem,
¢) heterotrofem,
d) saprofagiem.

26. Zostat utworzony 3 marca 1960 r. w celu ochrony jednego 7 najcenniejszych
prayrodniczo obszaréw nadmorskich w Polsce. Najcenniejszymi partiami tego parku sq
stare lasy bukowe w takich zespolach, jak: buczyna swietlista, buczyna zyzna 7 zywcem
cebulkowym Ilub bardzo rzadki typ — buczyna storczykowa. Na terenie parku wystepuje
ok. 200 gatunkow ptakéw, jak np. bieliki, kanie, krogulce, blotniaki, kobuzy, jastrzebie,
myszolowy, liczne gatunki sow itp.
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27. Podaj nazwy parkéw narodowych widniejacych na ponizszych zdjeciach:

28. Najwi¢kszymi ptakami drapieznymi, o rozpigtosci skrzydel ponad 3 metry s3:

a) sepy plamiste,

b) sokoly wedrowne,
¢) kondory wielkie,

d) albatrosy wedrowne.



29;

30.

31.

32.

33

34.

Wskaz chronione i lowne ptaki okresowo bytujace w Polsce:

a) bazant i kuropatwa,

b) cietrzew 1 bazant,

¢) przepiorka 1 stonka,

d) jarzabek i sowa $niezna.

Rezerwat ,,Nietoperek”, miejsce masowego wyst¢powania nietoperzy, znajduje si¢

w wojewodztwie:

a) lubuskim,

b) dolnoslgskim,

¢) zachodniopomorskim,
d) wielkopolskim.

Ktéry z nizej wymienionych krajéw ma najwi¢ksza powierzchni¢ objeta ochrong,

w stosunku do swej powierzchni calkowitej?

a) Dania,

b) Hiszpania,
¢) Stowacja,
d) Szwecja.

Najwi¢kszym parkiem narodowym na Swiecie jest:

a) Park Narodowy Tasili Wan Ahdzar (Algieria),
b) Park Narodowy Grenlands (Grenlandia),

¢) Park Narodowy Namib-Naukluft (Namibia),
d) Park Narodowy Quttinirpaaq (Kanada).

Wybierz zestaw zawierajacy jadowite ssaki:

a) dziobak, kolczatka, rzgsorek,

b) kolczatka, rzgsorek, czarna wdowa,
c) dziobak, rzesorek, kret,

d) kret, kolczatka, dziobak.

Wybierz zestaw zawierajacy rosliny trujace:

a) bluszcz pospolity, zimowit jesienny, tojad mocny,

b) babka lancetowata, cykoria podréznik, sumak jadowity,

¢) zmijowiec zwyczajny, pokrzyk wilcza jagoda, muchomor sromotnikowy,
d) cis pospolity, tasznik pospolity, purchawka olbrzymia.



35. Ktore z ponizszych okreSlen zalezno$ci migdzy organizmami odnosi si¢ jednoczesnie
do roslinozernoS$ci, drapieznictwa i pasozytnictwa?

a) jeden gatunek zalezy od drugiego, cho¢ zjadajacy i zjadany nie sg wzajemnymi
regulatorami swojej liczebnosci,

b) zjadajacy i zjadany wzajemnie reguluja swojg liczebnos$¢, choc jeden gatunek nie jest
zalezny od drugiego,

c) jeden gatunek zalezy od drugiego oraz zjadajacy i zjadany wzajemnie regulujg
swoja liczebnos¢,

d) gatunki nie sa zalezne od siebie i nie reguluja swojej liczebnosci.

36. Rozpoznaj i podpisz nazwami gatunkowymi rosliny przedstawione ponize;j.

37. Jaka roSlina jest symbolem $wigta obchodzonego 15 maja?

a) niezapominajka,
b) krokus,

¢) $nieguliczka,

d) przebisnieg.

38. Najzasobniejszymi w kompleksy lesne parkami narodowymi w Polsce s3:

a) Bieszczadzki PN, Wigierski PN,
b) Magurski PN, Swietokrzyski PN,
c) Babiogorski PN, Wielkopolski PN,
d) PN Uj$cia Warty, Ojcowski PN.



39.

40.

41.

42,

43.

44.

43.

Wibryssy to:

a) wiosy czuciowe kotow,

b) talerzowato utozone pidra wokot dzioba i oczu u séw,
¢) naro$l na glowie i szyi indyka,

d) nazwa przyssawek wyst¢pujacych u kameleona.

Najstarsza organizacja ekologiczna dzialajgca w naszym kraju, to Liga Ochrony

Przyrody, ktéra powstala w:

a)1925r., b)1928r, ¢)1955r, d) 1958

Ostatni tur padl w Polsce w 1627 roku w:

a) Puszczy Biatowieskiej,
b) Puszczy Kampinoskiej,
¢) Puszczy Jaktorowskiej,
d) Puszczy Bolimowskiej.

Zaznacz zestaw zawierajacy organizmy calkowicie wymarle:

a) tur, tarpan, sit torfowy, storczyk trojzebny,

b) norka europejska, jaszczurka zielona, brzoza ojcowska,
¢) tygrys szablozgbny, mamut, gniewosz plamisty, jatowiec,
d) zbik, sokol wedrowny, kosodrzewina, bylica skalna.

Ktéry zestaw zawiera tylko zwierzgta objete Scisla ochrong w Polsce?

a) zubr, jelen, wilk,

b) kozica, §wistak, lis,

¢) ghuszec, bobr, sokdl wedrowny,

d) jez, gronostaj, wiewiorka pospolita.

W powiecie pilskim najmlodszym rezerwatem przyrody jest:

a) Smolary,

b) ,.Nietoperze w Starym Browarze”,
¢) Wielkopolska Dolina Rurzycy,

d) Deby w Rogalinie.

W Wielkopolskim Parku Narodowym wystepuje bogactwo polodowcowych
zbiornikéw wodnych. Sg to przede wszystkim duze, gl¢bokie jeziora rynnowe.
Suma wszystkich jezior wynosi:

q)o,
b) 9,
)il 1,
d) 16.
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Klucz odpowiedzi

1. &
2. D
a) C
3. b) B
4, B
5. A
6 a) Protokooperacja,
) b) Amensalizm.
7 Lasy lisciaste
Liczebno$¢ populacji po trzech latach wynosi 16.
Moze by¢ réwniez udzielona odpowiedz:
8. ( Irok- 1 para rodzicow (2) + 2 osob. potomne
II rok- 2 pary rodzicéw (4) + 4 osob. potomne
111 rok- 4 pary rodzicow (8) + 8 osob. potomne ).
9. 2
10. 2
11. B
12. A
13. A
14. A
15. B
16. D
a)Vv
b) 111
17. Ol
d) 11
18. B
19. A
20. B
21. C
22, D
23. C
24. C
25; B
26. Wolinskiego PN
a) PN Gor Stotowych,
27 b) Ojcowski PN,
’ ¢) Tatrzanski PN,
d) Babiogodrski PN.
28. i
29, @
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30.

31,

32,

33,

34.

33.
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36.

a) zawilec gajowy,
b) fiotek lesny (pospolity),

¢) stokrotka pospolita (1gkowa).

37.

A

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.
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